

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

HAZ TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.
PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 Ptas. TRIM.
EXTRANJERO, 10 PESETAS TRIMESTRE.
ULTRAMAR, 15 PESETAS TRIMESTRE.
Se publica el DÍA DE LA VENTA
Por menor, cinco céntimos eemplar.
Por mayor, 90 céntimos 30 números.
MADRID. FACTOR, NUM. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS.
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., fiancitos refec-
tos á la fama y Sociedad, á precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (París), y en
todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION: FACTOR, 7.

AÑO XLIV, NUM. 12935

Madrid, Lunes 4 de Setiembre de 1893.

OFICINAS, FACTOR 7

Se vende muy barato un clavan.
Factor, 7, cochera.

COGNAC JURADO—CASTELLON
El papel de este periódico procede de
LA PAPELERA ARAGONESA
SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA
RAFAEL CALVO

Hace pocos años, tan pocos, como que fué el día 4 de setiembre de 1888, murió en la ciudad de Cádiz, rodeado de sus hermanos y compañeros de profesión, el genial intérprete de las más altas creaciones del espíritu humano. Rafael Calvo fué el más enérgico, el más entusiasta é incansable defensor del ideal romántico en el teatro, el que por primera vez, después de casi una mitad de siglo, hizo resurgir en la escena española, con morbo y extraordinario éxito, la más grande de todas las concepciones dramáticas, *La vida es sueño*.

Al morir él murió la escuela que representaba y mantuvo con la tenacidad de quien posía arraigadas convicciones; una tradición gloriosa; una fe en las dos significaciones de la escena patria. Rómulo y Latorre compartían las tendencias; eran los polos de nuestro arte escénico. Calvo entendió la dramática á la manera del eminente trágico; sentía con la vehemencia de él, exaltándose con facilidad suma; y su temperamento impresionable, febril, vertiginoso, le arrastraba hacia el drama, mirando con indiferencia la alta comedia, por hallarse exenta de los alientos shakespearianos. Y allí donde aparecía un carácter indomable como Segismundo, una naturaleza violenta como Don Alvaro, un tipo audaz é impetuoso como Don Juan, lucía sus más brillantes cualidades.

Su tendencia idealista y su apasionamiento por cuanto era genuinamente nacional, le llevaron, desde que pudo ejercer autoridad é influencia en la escena, á estudiar con entusiasmo y á representar con creciente perfección las hermosas creaciones de nuestros grandes dramaturgos.

Cuando hizo su aparición en la escena atravesaba el teatro una época de decadencia. El romanticismo se miraba como una antiquillada. Escritores y artistas opinaban que las obras en él inspiradas habían desaparecido para no volver; que su influencia en la escena había sido necesariamente pasajera á causa de la exajeración y falsedad de sus formas, y que las más sobresalientes producciones de este género habían de parecer á la posteridad modelos irrepresentables tan desacreditados como los corbatines de tres vueltas, los pantalones de las damas, el frac de color rojo, las abalorios marrovinjas y demás atildamientos tan en boga en los tiempos en que hacían furor *El Trovador*, *Don Alvaro ó la fuerza del sino*, *Los amantes de Teruel*, *Sancho García* y *Carlos II el Hechizado*.

El principal contingente de los teatros era la llamada *comedia urbana*, género híbrido é indefinible que, sin ser comedia de intriga, por lo general era de acción limitada y pobre, ni comedia de costumbres, por carecer de la pintura necesaria, ni de recursos y efectos, tenía afinidad con estos tres géneros. La comedia moral é el drama sentimental traduceos ó arreglados del francés, también privaban entonces, lo que contribuyó á

dar una fisonomía francesa á nuestra literatura dramática.
Y habiendo desaparecido ya aquella generación de actores que desde los primeros años del siglo llegaron á las puertas de la posteridad, legándonos como reliquias que todavía pudiéramos admirar los genios de Guzmán, Rómulo y Arjona, sobrevino paralela á la de la literatura dramática una época de decadencia en el arte escénico, dentro de la cual comenzó á destacarse Rafael Calvo que, dotado de ese apasionamiento propio de la juventud, y contando con poderosas facultades, acrecentó con amor las tradiciones gloriosas de nuestro teatro clásico, volvió con entusiasmo los ojos hacia los eternos lauros de Rita Luna y Carlos Latorre, y soñó con reconquistar para nuestro decadente teatro las pasadas glorias, procurando encauzarle y dirigiéndole hacia su tendencia apasionada é idealista.

Pero su misión se hacía muy difícil de llenar por la influencia que el arte dramático francés ejercía en la manera y en los procedimientos del arte español.
Calvo supo adaptarse á las circunstancias y circunscribió por entonces la acción del arte que personificaba en España, á la elegancia en el decir, á la modulación artificiosa en el acento, á la relación del gesto con la idea que el actor expresa, á la elegancia de la postura y á cierta mera realización externa de la belleza dramática. De fuerte que más que actor, parecía diseñador actor, que ayudaba á la ilusión del oyente con todo lo menos posible en cuanto al concurso de las artes auxiliares.

Prueba de esto fueron sus primeras representaciones de *La vida es sueño* en el teatro Español, pues aunque el artista vió premiados sus esfuerzos y el público quedó asombrado del talento de Calvo al interpretar el papel de Segismundo, la crítica encontró, no obstante, algunos reparos que oponer al juego escénico de Rafael Calvo. Reconoció que era un actor que tenía verdadera inteligencia y facultades verdaderamente artísticas, que consagrando su hermosa voz á la expresión espiritual de los afectos y desdoblando las sonoridades propias solo de los instrumentos metálicos de una orquesta, alcanzaría más lauros y más larga vida.

Efectivamente, el arte no es el esfuerzo físico: el arte es natural, sencillo, fácil en sus medios; solo es enérgico, poderoso, gigante por el sentimiento. Cuando al poco tiempo representó en el teatro del Circo la obra de Calderón se mostró libre de la tendencia á cantar el verso que antes revelaba, más esmerado en el desempeño de las escenas mudas y valiente é inspirado en las famosas decimas del primer acto y en el admirable monólogo que el autor pone en boca de Segismundo, cuando al verso de nuevo en la prisión creó despertar de un delicioso cuanto fugaz sueño.

El teatro romántico le debe también la resurrección del *Don Alvaro ó la fuerza del sino*, del duque de Rivas. Se hallaba Calvo en una de las situaciones más críticas de su vida artística; otro eminente actor, Antonio Vico, había estroñado en el teatro de Apolo *El nudo gordiano*, de Solís, drama que alcanzó uno de los éxitos más grandes que se conocen en el teatro. En estas circunstancias puso Calvo en la escena del teatro Español el drama del duque de Rivas que todos consideraban condenado á perpetuo olvido; y de tal modo avaló las innumerables bellezas que contiene, que logró llamar la atención del retraído publi-

co y llenar el teatro más de treinta noches consecutivas.

En *Don Alvaro* puso de manifiesto, al par que la pasión tormentosa que dominaba á aquel personaje, la incombustible energía del habla castellana. Puesto en música por Verdi el drama del duque de Rivas, todos suponíamos que esta obra, como *El rey se divierte* de Víctor Hugo, habría desaparecido también sepultada en las melodías con que el compositor reforzará el verso. La ventaja que los cantantes de *Don Alvaro* tienen, es el medio de expresión de que disponen, pero fué superior á por Rafael Calvo con el sentimiento y la inspiración que experimentaba al suponerse revestido de la carne del romántico personaje ideado por el poeta.

Aquel conflicto trágico de la celda, una de las escenas de mayor tensión de la obra, en que Calvo se exaltaba hasta el punto de transfigurarse por la fiebre de la inspiración, será una de las cosas que la generación que se levanta y la generación que ampezó su camino por la vida, no olvidará tan fácilmente.

Llegó un día en que Echeagaray trajo á la escena española tipos muy especiales, nuevos en ella, que no podían representarse con los recursos que facilitaba el juego escénico empleado por Rafael, y entonces se patentó, tal vez sin conciencia misma de ello, de toda la intensidad del arte dramático que tenía delante de sí.

El papel de Ernesto, que interpretó en el drama *El gran galeoto*, fué para el público la revelación de algo nuevo y extraordinario, no ya en la concepción de la belleza ideada por el poeta, sino en la realización por el actor, y, hasta entonces, hasta su prematura muerte, siguió por esos nuevos rumbos.

Creyéose que, sobresaliendo en las hermosas producciones del teatro antiguo y romántico, acertaría con la interpretación del drama moderno. Los que tal creían reconocieron su error, y le diputaron por un talento privilegiado é extenso, que pulsaba con igual arte y con tan dichosa inspiración las cuerdas todas de la lira escénica. Nunca se le vió tan inspirado, tan grande, tan sublime como en la interpretación del personaje de la obra de Echeagaray.

En cuantas obras representó después acabó de cimentar su reputación, sustituyendo algunos afectos de legitimidad dudosa con otros muchos mejores, y adquiriendo una manera de declamar más natural y verdadera, un conocimiento del gesto y de la acción y un estudio de los detalles, que le proporcionaron éxitos más serios y positivos.

Calvo poseía múltiples y vigorosas facultades. Su repertorio era como pocos, y como poquísimos variado en género y en caracteres. Lo mismo las altas notas de la tragedia que los ingeniosos discretos de las comedias del teatro antiguo, todo lo abarcaba; acomodando á cada caso sus medios escénicos hasta el punto de representar con unánime y merecido aplauso los tipos más opuestos á sus condiciones físicas de fuerza y juventud: desde el manco fogoso hasta el anciano de nevada cabellera; desde el salvaje Segismundo de *La vida es sueño*, hasta el York de *El drama nuevo*.

—Su muerte fué una gran pérdida para el arte escénico. Tan grande, que infinitas obras de nuestro teatro antiguo, las de nuestra época romántica y numerosas del teatro moderno no volverán á representarse como Rafael las representaba. Ya lo hemos visto: in-

útiles han sido los esfuerzos hechos por sus sucesores para resucitar aquellas hermosas creaciones; si se llega con la voluntad adonde se llega con el deseo, lo habrían conseguido; pero como no sucede así, ha resultado estéril su faena.

Ahora, al cabo de cinco años nos damos exacta cuenta de la pérdida que experimentó la escena al morir aquel genial artista; al ver el mal gusto que triunfa, las corrientes que predominan en el público, la ignorancia que oscurece los horizontes del espíritu, comparándolos con los que nos hizo actor tan apasionado. Ahora la triste realidad nos muestra que cayeron con él las obras más preciadas de nuestra literatura dramática, porque no habrá quien las lleve al corazón del público; porque desapareció aquella imaginación portentosa, aquellas aptitudes geniales, aquel decir armonioso, aquel relampaguear de los ojos, que identificándose con las situaciones y con los personajes dramáticos, se apoderaba por completo de los espectadores, obligándolos á pasar sucesivamente por la alegría, por el dolor, por la tristeza, por el asombro y por el espanto, emocionándolos, seduciéndolos, haciendo vibrar sus cerebros con un pensamiento único y palpitar sus corazones con un solo latido y forzándolos á prorumpir en estrepitosas y entusiastas salva de aplausos, que premiaba juntamente el mérito de la obra y las excelencias del actor.

ANTONIO GUERRA Y ALARCÓN.

REUNIÓN DE MINISTROS

A las siete de la tarde, según habíamos anunciado, se reunieron en el ministerio de la Guerra los señores Morat, López Domínguez, Gamazo, Capdepón y Maura, para comunicarse sus impresiones acerca de los asuntos de actualidad, según la frase consagrada ya por el uso entre la gaceta política.

En efecto, la primera parte de la reunión é consejo, según quiera llamarsele, se redujo á dar cuenta el señor ministro de Ultramar de su viaje á San Sebastián y de sus visitas á la reina y al presidente del Consejo.

En esta relación no hubo nada nuevo, después de lo dicho por los corresponsales, y de lo que se puede apreciar respecto á los sucesos y á la situación política de la capital de Guipúzcoa.

Seguidamente, el señor ministro de la Guerra dió cuenta á sus compañeros de gabinete de las cartas que le han dirigido los generales Weyler y Sanchez, comandantes generales, respectivamente, de Burgos y León, diciéndole que, tanto en Victoria como en Coruña, la situación es tranquila y que no se temen trastornos de ninguna clase.

Con este motivo se habló en general de las cuestiones de orden público y de las medidas que para caso de necesidad tiene adoptadas, y puede adoptar el gobierno.

Y después de este asunto, pasaron los ministros á tratar de la recaudación de los impuestos.

Comprendiendo el gobierno la necesidad de que el planteamiento de los nuevos impuestos se lleve á cabo con toda la regularidad debida para que

don el resultado apetecido, y teniendo en cuenta la resistencia que en algunos puntos se observa por parte de determinadas clases al pago de los impuestos referidos, los ministros acordaron que se debe auxiliar con toda eficacia á los recaudadores; y al efecto se han dado, ó se darán, instrucciones á las autoridades á fin de que ayuden en todo cuanto esté de su parte al mejor éxito de dicha cobranza.

Como complemento de estas instrucciones se les ordena que repriman y entreguen á los tribunales á todo el que intente ejercer coacción sobre los contribuyentes con objeto de impedir el pago de los tributos.

Todo esto, con no exceder de importancia, no tiene, sin embargo, tanta que una cuestión que se empezó á tratar y que quedó aplazada para el Consejo que hoy se ha de celebrar, á las siete de la tarde, en el ministerio de la Guerra.

Este asunto es el relativo á la situación del Banco Español de la Habana, acerca del cual manifestó el señor ministro de Ultramar que no quería tomar ciertas resoluciones sin consultarlas antes con el Consejo de ministros, para lo cual pidió que éstos se reuniesen hoy.

POLÍTICA DEL GOBIERNO

POR TELEGRAFO

Declaraciones del Sr. Sagasta.

Paris 3, 4. El corresponsal de *Le Gaulois* ha celebrado una conferencia con el señor Sagasta, y he aquí lo más esencial de ella:

El Sr. Sagasta—dice el corresponsal—recibe á todo el mundo de una manera amabilísima, y cree que la mejor política es decir siempre la verdad, y que, según su opinión, los republicanos se ocultan tras los elementos agitadores que hacen fermentar las pasiones en algunas provincias.

El corresponsal manifestó al señor Sagasta que en el extranjero todo el mundo prevee un movimiento carlista.

A lo cual contestó el presidente del Consejo de ministros:

—No; los carlistas no harán nada mientras los republicanos no intenten levantarse, y el gobierno tampoco ignora que los republicanos han tomado parte activa en los últimos sucesos.

Respecto á la crisis, manifestó que una modificación del gabinete en estos momentos sería anticostitucional.

Un gobierno—dijo—no puede ni debe caer por cumplir sus deberes. Tenemos un programa y lo hemos realizado casi por completo. Las reformas, que producirán verdaderas economías, están ya promulgadas. Si el país, que ha podido durante largo tiempo un gobierno capaz de reducir todos los gastos, se hiciera ahora enemigo de ese gobierno, no es nuestra la culpa.

La cuestión de las capitánías ha provocado celos de amor propio en varias provincias; pero el gobierno piensa compensar los perjuicios que puedan sufrir dichos puntos reuniendo grandes guarniciones en las capi-

tales para que contribuyan á desarrollar la vida comercial.

Lo que ahora sucede es resultado de los trabajos de las juntas y comités locales de defensa, creados hace dos meses contra la política del gobierno, y de los republicanos, que empujan á los créditos é incautos por el camino de la agitación y del desorden.

Contestando á otra pregunta del corresponsal, manifestó el Sr. Sagasta que jamás los amotinados de San Sebastián pensaron ir á Miramar.

La reina es saludada con el entusiasmo de siempre.

Añadió, por último, que todo el gobierno estará de acuerdo en exponer á S. M. la conveniencia de implantar todas las reformas, y que el orden se asegurará por todos los medios.

El corresponsal dice que ha encontrado al jefe del gobierno muy tranquilo y que mira la cuestión con mucha sangre fría, decidido de un modo inquebrantable á cumplir con su deber.

Y añadió por su cuenta:

Comprendo que después de los esfuerzos realizados por todo el gobierno, y en especial por el Sr. Gamazo, para poner en orden los negocios del país, vaguen por el ánimo del Sr. Sagasta reflexiones amargas sobre la ingratitude de las masas populares.

UN ESCALO

Anoche se descubrió en la tienda de relojería establecida en la calle de Puencarral, núm. 28, un robo con escalo.

El dueño, al regresar de paseo á su casa, encontró con toda la tienda revuelta y los estuches de los relojes y de algunas alhajas esparcidos por el suelo.

Inmediatamente dieron aviso al delegado del distrito, quien personalmente en el establecimiento, pudo comprobar la exactitud del hecho que se le denunciaba.

El trabajo había sido ejecutado con mucha precisión y habilidad. Desde el sótano de la tienda á la alcantarilla, unas manos diestras y sin duda conocedoras del terreno, habían abierto una boquete, por el cual penetraron en el establecimiento, donde se apoderaron de gran cantidad de relojes nuevos de los que allí se venden y de todos los que tenían para arreglar.

El dueño de la tienda declaró al delegado, después de una ligera inspección, que calculaba en diez mil duros el valor de los relojes sustraídos; pero después, más tarde, cuando declaró ante el juez de guardia, rectificó la cantidad, asegurando que ascendía á diez y ocho mil duros.

El juez Sr. Maroto continuaba esta madrugada instruyendo las oportunas diligencias para depurar la verdad de los hechos.

LO DE TUDELA

En Tudela ha habido anoche una manifestación tumultuaria al grito de «¡Abajo los consumos!» y tiraron los amotinados las casillas del resguardo. El alcalde consiguió calmar los ánimos, reinando al poco tiempo completa tranquilidad. Se ha enviado fuerza de guardia civil en previsión de que se repitan los hechos, como también para auxiliar eficazmente al tribunal que entienda en los hechos en dicho punto ocurridos.

BOLETÍN

SANJUAN DEL DIA 5.

SAJOS DEL DIA 5 DE SETIEMBRE.—La conmemoración de San Julián, obispo de Cuenca, y San Lorenzo Justiano.

BULTOS PARA EL DIA 5.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde comienzan las solemnidades de la Virgen, siendo orador en la misa mayor el señor San Julián y por la tarde el padre Fortunato Sánchez.
En San Pascual hay jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. Por la tarde sigue la novena de la Virgen de Aranzazu, predicando un padre franciscano.
En Jesús Nazareno continúan los anuales cultos al divino titular, predicando por la mañana en la misa el señor Belda y por la tarde el padre Yagüe.
En San Sebastián continúa el novenario de Nuestra Señora de la Misericordia, predicando por la mañana el señor Sánchez Barrios, y por la tarde el señor Moya.
En San Millán continúa la novena á Nuestra Señora de Guadalupe, por la tarde, predicando el señor Barbaño.
En el santuario de Nuestra Señora del Puerto continúa la de su excelso titular, predicando el señor rector.
En San Antonio de los Alamos habrá misa y voces á todos los martes.
La misa y oficio divino son de San Julián.

La real é ilustre congregación de la Escalvitud de María Santísima de la Almudena consagra una solemne octava á su augusta patrona de Madrid, en la iglesia parroquial de Santa María.
El día 7 por la tarde se celebrarán solemnemente, vísperas, oficio y misa, á las siete y media de la mañana, misa de comunión general, con acompañamiento de orzayo y voces. A las diez y media función solemne, en la que oficiará de pontifical el excelentísimo é ilmo. Sr. Arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá, por los lares de las Trinitarias y Nuestra Señora de las Nieves en Monserrat.

plaza de criado, poniéndole diez francos en la mano, el primer artífice de su fortuna y de la de su hijo, había concluido por colocarse y encontrar con que vivir, pero con mucho trabajo y con decepciones infinitas.

Tenia treinta y cinco años cumplidos cuando la fortuna empezó á sonreírle.

Habiendo entrado de mozo de almacén en un establecimiento de poca importancia de la calle de Hauteville, no tardó en hacerse notar por su formalidad, su actividad y su resistencia en el trabajo.
De una raza de leñadores y trabajadores, tenaces como el buey nivernés, que tirando del arado arranca todos los obstáculos, nada le arredraba.

Su patrón era uno de los más modestos empresarios de obras de París; pero estaba desahogado y tenía una hija cuya mano á nadie se le había ocurrido pedir.
Su exterior no tenía nada que llamase la atención, pero en cambio su corazón era excelente. Se llamaba Angela y este nombre convenía admirablemente á las cualidades de su alma.

Angela Bruñoy desempeñaba las funciones de cajero y estaba la mayor parte del tiempo en su escritorio como un empleado modelo.

Ella fué el genio bueno de los Chambay. Pronto tomó cariño al mozo de almacén, su compañero de trabajo. Este, por su laboriosidad, fué elevado á la categoría de dependiente, y cuando una mañana llegó al despacho y saludó á Angela, con una sonrisa en que se veía la gratitud y la decisión por aquella familia que sabía recompensar su trabajo é interés por la casa, ella fué quien le dijo:
—Bernardo, tengo una proposición que haceros.

El padre se llamaba como el hijo.
Hay razones sociales que no se deben cambiar.

Al oír lo que Angela le decía, el nivernés sintió correr por sus venas algo así como un bálsamo.

Angela añadió:
—Si quereis, trabajareis para vos y no para otros. Vos habeis prestado grandes servicios...

—¡Oh! señorial...
—Gracias á vos, la casa ha prosperado... Mi padre no es ambicioso: quiere retirarse...

—¿Y entonces?...
—Si os agrada mi proyecto, continuáramos vos y yo; ¿me comprendéis?

El empleado comprendía tan bien, que se quedó como extasiado.

Angela le alargó la mano; él la dió la suya.

El convenio quedó hecho con esta sencillez.

La alianza entre Angela y el primero de los Chambay fué tanto una asociación como un matrimonio.

Una y el otro debían prosperar igualmente: ni el matrimonio tuvo disgustos, ni la sociedad reverses.

Trasladada á la calle Bergiere, la casa Chambay conquistó en pocos años una reputación tan honrosa como universal.

Tomó parte en todas las construcciones de los caminos de hierro de Europa y en las grandes obras del Imperio.

La señora Chambay, orgullosa de su hijo que no vino al mundo hasta diez años después de su matrimonio, trabajó con el mayor alíctico con el fin de dejarle lo que ella llamaba una bonita fortuna.

Pero al mismo tiempo quería que su heredero fuese instruido, distinguido y trabajador.

Si consiguiera su propósito no fué más que para gozar poco tiempo de su éxito. Bernardo Chambay, segundo de este nombre, quedó á los veintidos años solo, sin padre ni madre al frente de la magnífica fortuna que sus padres habían reunido para él y se hizo cargo de la casa de comercio, peso enorme para otros hombres que los suyos.

La educación que había recibido le hacía fácil su misión. Conocía las ciencias de que tenía necesidad tan bien como un alumno de la escuela politecnica y hablaba á la perfección todas las lenguas útiles.

Aunque la razón social de su casa había quedado la misma, Bernardo Chambay, simplemente, tenía en realidad un socio que sus padres habían admitido poco antes de morir.
Este socio, el más gruñón y el mejor de los servidores, se llamaba Próspero Chavignat. Chavignat era de Picherand, en las cercanías del Mont-Doré, y el tipo más puro que ha caracterizado jamás á un hijo de Auvernia.

chavignat había presenciado el principi-

zas, que germinaban en él como buena semilla en tierra bien abonada.

Aquella noche, la tienda de Nicolasa estaba alumbreada con un lujo tan poco acostumbrado, como tardío.

Una bujía agonizaba sobre el mostrador.

Velaban, pues, en el tabuco, lo cual era muy raro.

Rosa, entre tanto, se dirigía, sin apresurarse, hacia su casa.

La oscuridad se hizo más intensa.

Rosa apresuró el paso.
Estaba ya cerca de la puerta cuando se paró de pronto.

Acababa de distinguir á un hombre alto y fuerte, apoyado contra la pared de la fachada, y que se destacaba de ella para salirle al encuentro.

Ahogó un grito de miedo, pero se tranquilizó en seguida.
Una voz varonil, un poco temblorosa, la decía:

—¡Qué! ¿Te asustó?

—¡Jaime!—exclamó, clavada al suelo por la sorpresa y la alegría.

El fué quien dió un paso hacia adelante.

La cogió por un brazo y la arrastró hasta la cocina con una especie de violencia que podía tomarse aún por arranque de amor.

La soltó, y encendiendo una cerilla, la aplicó á la vela.

Miró á Rosa, y ésta, como no estaba acostumbrada á que él la acogiera de una manera tan brusca, estaba trastornada. Le pareció que se ponía colorada y que estaba inquieta.

—¿Estabas aquí?—dijo Rosa con dulce voz.
—Como ves.
—¿Me esperabas?
—En efecto.
—¿Hace mucho?
—Un momento... ¿De dónde vienes?
—Del castillo.
—¡Ah! ¿Vienes del castillo? ¿Y con quién estabas en el castillo?
—Con Susana—balbuceó Rosa.
—¿Ah! ¿Estabas con Susana?
—Sí.
—¿Tan tarde!
—Vino á buscarme.
—¿Muy mala compañía es esa Susana!
Hablaban con una ironía que hería, con

voz breve, dura; en su cara se veía la desconfianza; su tono y su aspecto era el de un juez que interroga á un acusado.

—¿Qué tienes?—preguntó ella quitándose el abrigo.

Santiago, en lugar de contestar, la examinó con atención. Su vestido estaba mal abrochado; se le veía parte del corsé.

—¡Ah! ¿vienes del castillo, donde has estado con Susana?—repuso.—¿Te ha desnudado esa joven?

Rosa dirigió una mirada rápida á su toilette; se puso muy colorada y contestó balbuceando:

—Me he probado un vestido... y era tal, tarde... no me cuidé de abrocharme... me puse el abrigo... y no me fijé.

Al mismo tiempo rompió á llorar.

Aquella desconfianza por parte de su novio, aquella dureza, la irritación que se notaba en sus palabras y en su actitud, la herían en el corazón.

¿Qué era lo que creía? ¿Qué podía reprenderla?

Hubo un momento difícil entre los dos.

Jaime Bailleul, con las cejas fruncidas y los ojos echando chispas, la miraba en silencio.

Era un buen mozo, de veinticuatro años, moreno, de pelo y bigote negro, labios rojos, un poco gruesos; cabeza bien formada, frente ancha y hombros sólidos.

Estaba de uniforme, y en las mangas de su chaquetilla se veían los galones de sargento primero.

—Yo que venía á Tavernay con tanto placer!—murmuró después de un rato de silencio.

Rosa recobró un poco de valor, se acercó á él, le puso una de sus manitas sobre el brazo, y levantando su linda cabeza, repitió su pregunta:

—¿Qué tienes?
—¿Yo?
—Sí, tú.
—¿Te atreves á preguntármelo?
—Cuando se tiene algo en el corazón, se dice.

Jaime cruzó los brazos sobre el pecho y se dispuso á afrontar de lleno la cuestión.

—En verdad—la dijo—que tu audacia me admira. ¿Dónde está tu padre?
—En Autun.
—¿Cuándo vuelve?
—Dentro de una ó dos horas.

JUZGADOS SUPRIMIDOS DEFENSAS Y AGRAVIOS ESTEPOÑA

En esta importante villa de la provincia de Málaga, cuyo juzgado ha sido también suprimido, se celebró en las casas Consistoriales, con anterioridad a la publicación de los decretos, una junta magna...

En esta importante villa de la provincia de Málaga, cuyo juzgado ha sido también suprimido, se celebró en las casas Consistoriales, con anterioridad a la publicación de los decretos, una junta magna...

Según los datos estadísticos, el promedio anual de causas criminales desahuchadas en dicho juzgado asciende a 120, siendo además muchos los negocios civiles sometidos a su conocimiento...

Según los datos estadísticos, el promedio anual de causas criminales desahuchadas en dicho juzgado asciende a 120, siendo además muchos los negocios civiles sometidos a su conocimiento...

Además, Estepona es la población más importante del distrito electoral, tiene cerca de diez mil almas y está dotada con comandancia de carabineros, ayuda militar de marina...

Además, Estepona es la población más importante del distrito electoral, tiene cerca de diez mil almas y está dotada con comandancia de carabineros, ayuda militar de marina...

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Terminación de una huelga. Londres 3. En una reunión celebrada por varios millares de mineros en Pontyfridd, se acordó declarar terminada la huelga...

Terminación de una huelga. Londres 3. En una reunión celebrada por varios millares de mineros en Pontyfridd, se acordó declarar terminada la huelga...

Opiniones de «Le Journal des Debats». París 3, 5:50 t. Le Journal des Debats, comentando la solución de los disturbios en España...

Opiniones de «Le Journal des Debats». París 3, 5:50 t. Le Journal des Debats, comentando la solución de los disturbios en España...

Es seguro—añade—en vista de la sangre fría con que procede el señor Sagasta, que vencerá fácilmente las dificultades que se opongan a su plan político...

Es seguro—añade—en vista de la sangre fría con que procede el señor Sagasta, que vencerá fácilmente las dificultades que se opongan a su plan político...

Enfermo ilustre grave. Fredensborg 3. El príncipe Guillermo de Schleswig Holstein, hermano del rey de Dinamarca, atacado de influenza...

Enfermo ilustre grave. Fredensborg 3. El príncipe Guillermo de Schleswig Holstein, hermano del rey de Dinamarca, atacado de influenza...

NACIONALES

Queda el juzgado.—Buque de guerra. Quemados.—Manifestación de protesta. Cádiz 3, 6:30 t. En San Roque se han celebrado varios festejos con motivo de la continuación del juzgado...

Queda el juzgado.—Buque de guerra. Quemados.—Manifestación de protesta. Cádiz 3, 6:30 t. En San Roque se han celebrado varios festejos con motivo de la continuación del juzgado...

El crucero Isla de Cuba marchó hoy para Cartagena con objeto de incorporarse a la escuadra. Personas llegadas de Chiclana dicen que se ha iniciado en aquel término un incendio de gran consideración...

El crucero Isla de Cuba marchó hoy para Cartagena con objeto de incorporarse a la escuadra. Personas llegadas de Chiclana dicen que se ha iniciado en aquel término un incendio de gran consideración...

Hasta la misma Estepona, por no tener carreteras, ni puentes sobre algunos de los ríos que cruzan su término, queda incomunicada gran parte del año, no sólo con Málaga y Cádiz...

Hasta la misma Estepona, por no tener carreteras, ni puentes sobre algunos de los ríos que cruzan su término, queda incomunicada gran parte del año, no sólo con Málaga y Cádiz...

Por si todos estos argumentos no hicieran fuerza para la defensa del juzgado, la junta acordó, partiendo de la hipótesis de la supresión, acudir al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia...

Por si todos estos argumentos no hicieran fuerza para la defensa del juzgado, la junta acordó, partiendo de la hipótesis de la supresión, acudir al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia...

Según los datos estadísticos, el promedio anual de causas criminales desahuchadas en dicho juzgado asciende a 120, siendo además muchos los negocios civiles sometidos a su conocimiento...

Según los datos estadísticos, el promedio anual de causas criminales desahuchadas en dicho juzgado asciende a 120, siendo además muchos los negocios civiles sometidos a su conocimiento...

Además, Estepona es la población más importante del distrito electoral, tiene cerca de diez mil almas y está dotada con comandancia de carabineros, ayuda militar de marina...

Además, Estepona es la población más importante del distrito electoral, tiene cerca de diez mil almas y está dotada con comandancia de carabineros, ayuda militar de marina...

ARRECIFE

Quintana y León, diputado.—Grande alarma distrito por supresión juzgado. Ayuntamiento y vecindario esperan de usted recabe del gobierno su conservación por la circunstancia de abrazar dos islas (Lanzarote y Fuerteventura)...

Quintana y León, diputado.—Grande alarma distrito por supresión juzgado. Ayuntamiento y vecindario esperan de usted recabe del gobierno su conservación por la circunstancia de abrazar dos islas (Lanzarote y Fuerteventura)...

Una visita importante.

París 3. El periódico Le Temps anuncia que el presidente de la república, M. Carnot, marchará a Tolón para recibir a la escuadra rusa...

Manifestación en Atienza.

Guadalupe 3, 9:15 t. A las doce del día de hoy se ha verificado en la villa de Atienza una manifestación pacífica, motivada por la supresión del juzgado...

La distancia del juzgado más cercano a las leguas y sus únicas comunicaciones con él son cuatro mensuales marítimas.—Yanes, alcalde, 29 de agosto 3 tarde.

La distancia del juzgado más cercano a las leguas y sus únicas comunicaciones con él son cuatro mensuales marítimas.—Yanes, alcalde, 29 de agosto 3 tarde.

El profesor Sr. Gabans pronunció un elocuente discurso y dió las gracias al concejal Sr. Carol, que presidia el acto en unión de las autoridades eclesiásticas y el gobernador militar.—Semar.

El profesor Sr. Gabans pronunció un elocuente discurso y dió las gracias al concejal Sr. Carol, que presidia el acto en unión de las autoridades eclesiásticas y el gobernador militar.—Semar.

La feria de San Antón está muy animada, asistiendo a ella muchos forasteros. En la corrida de novillos celebrada ayer resultaron varios heridos, uno de ellos gravísimo.

La feria de San Antón está muy animada, asistiendo a ella muchos forasteros. En la corrida de novillos celebrada ayer resultaron varios heridos, uno de ellos gravísimo.

En la función religiosa predicó el obispo de la Habana, el cual pronunció un elocuente panegírico. Elogió la importancia histórica de Medina, que está unida a las glorias del catolicismo.

En la función religiosa predicó el obispo de la Habana, el cual pronunció un elocuente panegírico. Elogió la importancia histórica de Medina, que está unida a las glorias del catolicismo.

—Ya lo ves: todas tus medidas estaban tomadas. —No comprendo. —¡Inocente criatura!

—¿Ahí necesitas que aclare lo que te digo? ¡Escucha! Ocorre que tú te has dejado pescar por los consejos de esa pécora de quien acabas de separarte, una parisense que sabe mucho, como te dejaste engañar por las lisonjas de esos señores que vienen a este tabuco...

—¿Y añadió con voz cariñosa. —Mi padre llegará de un momento a otro... ¡Vete! —¿No tienes más que decirme? —No; nada por ahora... Vete... No quiero ni mi padre sepa... Tengo miedo...

¿Qué había pasado? Quedó largo rato asombrada, aturdida, ahogada en un abismo de incertidumbres, en medio del cual una sola idea la ocurría, y era que estaba perdida, que no podía disculparse, que la casualidad había hecho que se encontrara cogida en una red cuyas mallas no podía romper.

A la mañana siguiente, a cosa de las nueve, Bernardo Chambay entraba en su gabinete de trabajo, en la Rochere. Una porción de cartas y de telegramas le esperaban en él.

para reservar, dando la bendición con el Santísimo Sacramento el excelentísimo señor funcionario de Su Santidad. Darán la guardia al Santísimo en este día los sacerdotes que pertenecen a la Esclavitud.

EDICION DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA AGENCIA FABRA

NACIONALES

No hay partidas.—Calma en Montblanch. —Los abassalses. —La vendimia.

Barcelona 4, 3 t. El rumor de haberse levantado en los montes de Vallvidrera, ha sido completamente desmentido.

En cambio en Falset continúa la veletuda levantisca adoptada por los abassalses.

En Panadés y Balley, algunos recolectores han tenido la desgracia de que los abassalses se apropien las cosechas.

En el pueblo de San Pedro, el fuego tomó proporciones alarmantes, amenazando comunicarse á los edificios contiguos.

En la madrugada de hoy se inició un voraz incendio en la casa núm. 46 de la calle de San Pedro.

Por fortuna no ha habido desgracias personales. Las autoridades se personaron en el lugar del siniestro.

Reina gran indignación en la mayor parte de la zona andaluza, con la suspensión del juzgado y de la estación telegráfica de Fuenteovejuna.

En dicho juzgado se tramitan mayor número de asuntos que en ninguno otro de la Península y además le favorece su situación; pues hoy el juzgado queda á gran distancia de los cotos mineros.—Manuel.

Murcia 3, 9'15 n. Sigue por momentos animándose la feria con la afluencia de forasteros.

Los toros de Ubeda, Solís y Veraguera, que ya están en los corrales de la plaza, son de hermosa lánima y prometan dar mucho juego.

Para las corridas, que serán los días 1, 7 y 8, se han establecido trenes baratos desde Lorca, Albacete, Alicante y Cartagena.

Mañana se inaugurará la Exposición local de Bellas Artes, y por la tarde se hará el reparto de juguetes á los niños pobres en el jardín de Florencia.

Se ha reconcentrado bastante guardia civil, pero el motivo no debe ser otro que el atender á los servicios de feria y plaza de Toros, pues no existen temores de ninguna clase.—Fruos.

Santander 4, 7 m. Ayer á las siete de la tarde fundó en este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XIII procedente de la Habana.

Ninguna novedad á bordo. Palmos., y dinero.

Sardneno (Santander) 4, 7 m. Anoche tuvo lugar el último de los cuatro conciertos en el teatro Principal por la Sociedad de Conciertos de Madrid que dirige el eminente maestro Bretón.

Cada uno de ellos ha sido un triunfo tanto para la sociedad como para su director. El público, que ha llenado el local, no ha cesado de aplaudir, haciendo repetir casi todos los programas.

Por haber descabellado al primer intento un toro, arrojó una dama el sombrero al Torteo; el diestro se lo puso, oyendo muchos aplausos.

Mazantini brindó un toro á una señora, que le obsequió con un elegante tarjetazo con cifras de oro.

El quinto lo parearon los dos espadas con lucimiento y arte.

La plaza es preciosa; los tendidos majados de hermosas y elegantes damas.—Aguilar.

El prelado.—Temblor de tierra.—Estado sanitario.—Caza.

Valencia 4, 9'15 m. El arzobispo de esta archidiócesis, Sr. Sanchez, marchará á Palma á pagar su visita al obispo de Menorca el domingo próximo.

Ayer se sintió en ésta un ligero temblor de tierra que duraría próximamente dos segundos. La trepidación y oscilación fué de Sur á Norte. Fué muy notado por los vecinos de la parte septentrional.

Un caso extraordinario, que sucede rarísimas veces en Valencia y que demuestra la salud que disfrutamos; el día 1.º del actual no ocurrió ningún fallo; el día 2.º el de un párvulo, y ayer el de un adulto y otro párvulo.

Se ha alzado la veda, y con este motivo son muchísimos los aficionados que han marchado á diferentes puntos para la caza de palomas, tórtolas y codornices, que las hay este año en abundancia.—Verardo.

Toros. Villarejo 4, 9 m. Primera corrida de toros buena. Los toros de Salamanca regulares, la cuadrilla bien.—El carras ponsal.

El emperador Guillermo, acompañado de los príncipes de Nápoles, llegó ayer á las cuatro de la tarde, sin que ocurriera incidente alguno.

Las autoridades entregaron al emperador algunos mensajes de adhesión.

Contestando el emperador Guillermo á la bienvenida del alcalde, dijo que la ciudad de Metz y su guarnición son un poderoso pilar fundamental del poder militar de Alemania.

Las Palmas (Gran Canaria) 4. (Por el cable de la Compañía Nacional Española.)

Despachos de Cintra dicen que el duque de Oporto está enfermo de bastante gravedad á consecuencia de una fiebre muy intensa.

The Daily Chronicle hablando de las maniobras de Alsacia y Lorena, censura que el emperador Guillermo haya elegido la fecha del aniversario de la toma de Sedan para presentarlos en Metz.

El gobierno del Uruguay ha acordado enviar un batallón á la frontera brasileña á consecuencia del asesinato cometido en la persona de un oficial del ejército de Uruguay por un brasileño.

Jerez de la Frontera 4, 12'10 t. Al entrar en esta estación uno de los trenes especiales, después de pasar las agujas y al intentar detenerse, cayó de un coche un torcaza joven, siendo arrollado por el tren y resultando con una mano cortada por la muñeca y la otra destrozada.—El carras ponsal.

Lugo 4, 11 m. En la madrugada de hoy se inició un voraz incendio en la casa núm. 46 de la calle de San Pedro.

El fuego tomó proporciones alarmantes, amenazando comunicarse á los edificios contiguos.

La casa ha quedado completamente en ruinas, consumiendo el fuego todos los muebles y enseres que aquella contenía.

Por fortuna no ha habido desgracias personales. Las autoridades se personaron en el lugar del siniestro.

Reina gran indignación en la mayor parte de la zona andaluza, con la suspensión del juzgado y de la estación telegráfica de Fuenteovejuna.

En dicho juzgado se tramitan mayor número de asuntos que en ninguno otro de la Península y además le favorece su situación; pues hoy el juzgado queda á gran distancia de los cotos mineros.—Manuel.

Murcia 3, 9'15 n. Sigue por momentos animándose la feria con la afluencia de forasteros.

Los toros de Ubeda, Solís y Veraguera, que ya están en los corrales de la plaza, son de hermosa lánima y prometan dar mucho juego.

Para las corridas, que serán los días 1, 7 y 8, se han establecido trenes baratos desde Lorca, Albacete, Alicante y Cartagena.

Mañana se inaugurará la Exposición local de Bellas Artes, y por la tarde se hará el reparto de juguetes á los niños pobres en el jardín de Florencia.

Se ha reconcentrado bastante guardia civil, pero el motivo no debe ser otro que el atender á los servicios de feria y plaza de Toros, pues no existen temores de ninguna clase.—Fruos.

Santander 4, 7 m. Ayer á las siete de la tarde fundó en este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XIII procedente de la Habana.

Ninguna novedad á bordo. Palmos., y dinero.

Sardneno (Santander) 4, 7 m. Anoche tuvo lugar el último de los cuatro conciertos en el teatro Principal por la Sociedad de Conciertos de Madrid que dirige el eminente maestro Bretón.

Cada uno de ellos ha sido un triunfo tanto para la sociedad como para su director. El público, que ha llenado el local, no ha cesado de aplaudir, haciendo repetir casi todos los programas.

Por haber descabellado al primer intento un toro, arrojó una dama el sombrero al Torteo; el diestro se lo puso, oyendo muchos aplausos.

Mazantini brindó un toro á una señora, que le obsequió con un elegante tarjetazo con cifras de oro.

El quinto lo parearon los dos espadas con lucimiento y arte.

La plaza es preciosa; los tendidos majados de hermosas y elegantes damas.—Aguilar.

El prelado.—Temblor de tierra.—Estado sanitario.—Caza.

Valencia 4, 9'15 m. El arzobispo de esta archidiócesis, Sr. Sanchez, marchará á Palma á pagar su visita al obispo de Menorca el domingo próximo.

Ayer se sintió en ésta un ligero temblor de tierra que duraría próximamente dos segundos. La trepidación y oscilación fué de Sur á Norte. Fué muy notado por los vecinos de la parte septentrional.

Un caso extraordinario, que sucede rarísimas veces en Valencia y que demuestra la salud que disfrutamos; el día 1.º del actual no ocurrió ningún fallo; el día 2.º el de un párvulo, y ayer el de un adulto y otro párvulo.

Se ha alzado la veda, y con este motivo son muchísimos los aficionados que han marchado á diferentes puntos para la caza de palomas, tórtolas y codornices, que las hay este año en abundancia.—Verardo.

Toros. Villarejo 4, 9 m. Primera corrida de toros buena. Los toros de Salamanca regulares, la cuadrilla bien.—El carras ponsal.

el candidato conservador Lecour.—Fabra.

Son conocidos los resultados que se descomponen en la siguiente forma: 107 republicanos. 10 conservadores. 7 adheridos.

Los republicanos ganan 16 puestos.—Fabra.

Paris 4, 3'10 m. (Recibido á las tres de la tarde.)

Hasta las dos de la madrugada son conocidos los resultados, que se descomponen en 132 republicanos, 147 conservadores y 11 adheridos.

En Lorien ha sido derrotado Lamazolle, conservador; en Landun, Soubeyran, conservador; en Lodon, Leroy Beaulieu, adherido.

El Sr. Cassagnac ha sido elegido en Mirande y el Sr. Deluns Montaud, en Marmande.

Paris 4. Los periódicos radicales socialistas celebran la victoria que han obtenido los candidatos socialistas.

La prensa republicana, hablando también del resultado de las elecciones, confía en que el gobierno encontrará siempre una mayoría homogénea para combatir las exageraciones que pretenda el socialismo.

Los diarios conservadores dicen que la república ha sufrido un golpe rudo con el triunfo de los socialistas.

Según estadísticas oficiales, la nueva Cámara se compondrá de 409 republicanos, 79 radicales y socialistas, 20 adheridos y 64 conservadores.—Fabra.

DESDE MADRID A ALICANTE

EL SEGUNDO TREN BOTIJO

EN LA ESTACION

El amplio vestíbulo empezó á verse ocupado desde las once de la mañana por un contingente grande de viajeros económicos, provistos de sus respectivos bultos, agitando entre ellos los clásicos botijos y las achatadas hembras de éstos.

Los grupos de aspirantes al remejo eran muchos á las dos de la tarde.

Las señoras de la casa celebraban su seratta d'honneur en el precioso teatro que hoy instalado en la finca, poniéndose en escena Un drama nuevo y Los baturros.

En ambas producciones la bellísima Concha Aguirre de Mateos hizo una vez más gala de sus extraordinarias aptitudes para el arte escénico, recibiendo muchos aplausos y profusión de regalos y flores, obsequio de sus numerosas seguidoras.

La señora de Aguirre y los señores Mateos, Llopis, Romero, Cabello y Aguirre estuvieron casi consumados artistas en el desempeño de los papeles que en las dos obras tenían encomendados.

La señora de Rubio y señorita Méndez cantaron con singular propiedad el dúo del tercer acto de Boceaccio, acompañadas al piano por el aplaudido maestro compositor D. Angel Rubio.

En el jardín se quemaron fuegos de artificio, terminando tan agradable fiesta con un animadísimo baile.

Los señores de Mateos recibieron muchas felicitaciones de la distinguida concurrencia, á la que obsequiaron con la espléndida que en aquella casa es característica.

¡Qué pasa en Navarra? El Liberal Navarro. El Eco de Navarra y algún otro periódico de aquella región vienen hoy aconsejando con calma y serenidad á sus paisanos, al propio tiempo que denuncian la llegada á Pamplona de elementos de agitación y de desorden.

Ha aquí algo de lo que dice El Eco de Navarra: «Ojo alerta.—Se nos dice que por el ferrocarril han llegado elementos extraños al país, con fines perturbadores: si es cierto, y pretenden seducir á los honrados y nobles hijos de esta capital, es preciso que se cuiden de los señores de Navarra, y que los navarros se bastan y se sobran, cuando es necesario, para realizar las más difíciles empresas, sin que venga nadie de fuera á enseñarles el camino que deben seguir.»

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. Con destino al teatro Lara, ha terminado una comedia en dos actos, titulada La casa de baños, el ilustrado escritor D. Enrique Gaspar.

Esta noche, á segunda hora, tendrá lugar en el favorecido teatro Roma el debut del baritone Sr. Ponce. La nueva zarzuela nueva Los li-cenciados proporciona á la empresa pingües beneficios y grandes aplausos, como asimismo ¡Viva mi niña!, donde tanto se distinguen la señorita Prado y el Sr. Rullos, en unión de la señorita Ortiz y los Sres. Navarro, Corbellos y Ortiz.

—Hemos recibido una notable fotografía, hecha en los talleres del señor D. Celestino López, con los retratos reproducidos en tamaño pequeño y coleccionados de todos los personajes de El Rey indio, que con tan gran éxito se representa todas las noches en el circo de Colón.

Algunos periódicos de provincias anuncian que se ha satisfecho la mensualidad de julio de este año en los establecimientos oficiales de enseñanza y en las secciones facultativas de los cuerpos de ingenieros civiles, pero que todavía no han recibido la de junio, que es el último mes del pasado año económico.

Precisamente para atender á esa obligación se acordó por el Consejo de Ministros hace días, de conformidad con el informe del Consejo de Regencia en plano, la oportuna transferencia de un capítulo á otro del presupuesto de Fomento, y según nos comunica nuestro diligente correspondiente en San Sebastián, ayer firmó S. M. la reina regente el real decreto aprobándolo, como previene la ley de contabilidad.

Nuestros colegas de provincias venían que el gobierno se ha adelantado á sus deseos, y que en breve recibirán los haberes de la mensualidad de junio último las corporaciones decentes y los demás organismos que, por falta de crédito presupuesto, tuvieron que esperar hasta ahora.

Es completamente falso el rumor que ha circulado suponiendo que se había declarado en quiebra el Banco Español de la Habana, y lo mismo lo son los adornos que se añaden á semejante especie, ensalzando la alteración del orden público.

Precisamente conlleva al momento de mala hora que atraviesa la isla de Cuba, así por la explotación del oro como por las dificultades que, independientemente de toda causa nacional, se acumulan para la exportación del azúcar y todo anuncia que el

La máquina tiene el número 422.

Se llaman: el maquinista Cortés; el fogonero Brunel y los guarda-frenos Flor, Conjejero y Ramos. El conductor García Salgado.

Claro está, que con tanto conductor no será un tren soso.

¡VIAJEROS AL TREN!

Se oyó la frase oficial. Se ostentó el momento los viajeros que están sentados á los estribos suben á los carruajes.

Los gritos se suceden sin interrupción. La Babel aumenta. —¡Dios nos pille confesados!—dice uno.

Otro.—Anselma, di á madre que no le dé un céntimo á Traversal, porque ya sabe que es un golfo.

Los pañuelos se agitan, algunos botijos se caen, se desmorona sin pitorro á la vez, y la rapidez con que algunos viajeros penetran en los coches.

La mar no está en Alicante, la mar se halla en este momento en el andén.

¡Vaya una juerga que se prepara esta noche!

Suena el pito y doy á un cuartillero estas apuntes para que los lleve á la redacción.

MESTRE MARTINEZ

POR TELEGRAFO

Alicázar (enlace), 3, 8'55 n. El botijo-expresso va animadísimo.

No obstante la deferencia de la empresa no destinamos un coche especial de segunda clase, durante el trayecto recorriendo todos los carruajes. En algunos la alegría se va acentuando, merced al uso del pelo.

En el coche 321 son héroes de la jornada dos individuos llamados Talegón y Bufete, alegres, ingeniosos y campechanos ellos.—Mestre Martínez.

Alicante 4, 8'30 m. Ha llegado el tren botijo sin novedad. Así me ruegan infinidad de viajeros que, para tranquilidad de sus familias, lo consigné LA CORRESPONDENCIA.

En andén esperaba inmenso gentío á los excursionistas. Algunos alicantinos dieron vivas á los madrileños. El aspecto de la estación es animadísimo.—Mestre Martínez.

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

En la magnífica posesión de los señores de Mateos, villa Concha, se verificó anoche una brillante fiesta.

La señora de la casa celebraba su seratta d'honneur en el precioso teatro que hoy instalado en la finca, poniéndose en escena Un drama nuevo y Los baturros.

En ambas producciones la bellísima Concha Aguirre de Mateos hizo una vez más gala de sus extraordinarias aptitudes para el arte escénico, recibiendo muchos aplausos y profusión de regalos y flores, obsequio de sus numerosas seguidoras.

La señora de Aguirre y los señores Mateos, Llopis, Romero, Cabello y Aguirre estuvieron casi consumados artistas en el desempeño de los papeles que en las dos obras tenían encomendados.

La señora de Rubio y señorita Méndez cantaron con singular propiedad el dúo del tercer acto de Boceaccio, acompañadas al piano por el aplaudido maestro compositor D. Angel Rubio.

En el jardín se quemaron fuegos de artificio, terminando tan agradable fiesta con un animadísimo baile.

Los señores de Mateos recibieron muchas felicitaciones de la distinguida concurrencia, á la que obsequiaron con la espléndida que en aquella casa es característica.

¡Qué pasa en Navarra? El Liberal Navarro. El Eco de Navarra y algún otro periódico de aquella región vienen hoy aconsejando con calma y serenidad á sus paisanos, al propio tiempo que denuncian la llegada á Pamplona de elementos de agitación y de desorden.

Ha aquí algo de lo que dice El Eco de Navarra: «Ojo alerta.—Se nos dice que por el ferrocarril han llegado elementos extraños al país, con fines perturbadores: si es cierto, y pretenden seducir á los honrados y nobles hijos de esta capital, es preciso que se cuiden de los señores de Navarra, y que los navarros se bastan y se sobran, cuando es necesario, para realizar las más difíciles empresas, sin que venga nadie de fuera á enseñarles el camino que deben seguir.»

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. Con destino al teatro Lara, ha terminado una comedia en dos actos, titulada La casa de baños, el ilustrado escritor D. Enrique Gaspar.

Esta noche, á segunda hora, tendrá lugar en el favorecido teatro Roma el debut del baritone Sr. Ponce. La nueva zarzuela nueva Los licenciados proporciona á la empresa pingües beneficios y grandes aplausos, como asimismo ¡Viva mi niña!, donde tanto se distinguen la señorita Prado y el Sr. Rullos, en unión de la señorita Ortiz y los Sres. Navarro, Corbellos y Ortiz.

—Hemos recibido una notable fotografía, hecha en los talleres del señor D. Celestino López, con los retratos reproducidos en tamaño pequeño y coleccionados de todos los personajes de El Rey indio, que con tan gran éxito se representa todas las noches en el circo de Colón.

Algunos periódicos de provincias anuncian que se ha satisfecho la mensualidad de julio de este año en los establecimientos oficiales de enseñanza y en las secciones facultativas de los cuerpos de ingenieros civiles, pero que todavía no han recibido la de junio, que es el último mes del pasado año económico.

Precisamente para atender á esa obligación se acordó por el Consejo de Ministros hace días, de conformidad con el informe del Consejo de Regencia en plano, la oportuna transferencia de un capítulo á otro del presupuesto de Fomento, y según nos comunica nuestro diligente correspondiente en San Sebastián, ayer firmó S. M. la reina regente el real decreto aprobándolo, como previene la ley de contabilidad.

Nuestros colegas de provincias venían que el gobierno se ha adelantado á sus deseos, y que en breve recibirán los haberes de la mensualidad de junio último las corporaciones decentes y los demás organismos que, por falta de crédito presupuesto, tuvieron que esperar hasta ahora.

Es completamente falso el rumor que ha circulado suponiendo que se había declarado en quiebra el Banco Español de la Habana, y lo mismo lo son los adornos que se añaden á semejante especie, ensalzando la alteración del orden público.

Precisamente conlleva al momento de mala hora que atraviesa la isla de Cuba, así por la explotación del oro como por las dificultades que, independientemente de toda causa nacional, se acumulan para la exportación del azúcar y todo anuncia que el

Banco afrontará hasta el fin y airoso de las dificultades. No lo dude El País.

Tampoco tiene el menor fundamento la especie, totalmente gratuita, de que el viaje del Sr. Maura á San Sebastián tenga la menor relación con los asuntos de Ultramar.

Antes de salir de Madrid, el ministro convino en su visita á la corte con el presidente del Consejo, y tiene ella la natural explicación de un acto de cortesía devida á S. M.

Por otra parte, nada también más incoherente y menos relacionado con la crisis monetaria de Cuba, que las reformas políticas del ministro de Ultramar.

Y basta enunciar ambas cosas para que bien de relieve aparezca no solo la distancia que separa uno y otro asunto, sino la imposibilidad de relación, y la misma incongruencia al pretenderlo.

Ayer se bendijo un altar levantado en la iglesia del balneario de Panticosa, en el cual se colocó una preciosa imagen de alabastro de la Virgen del Pilar, que el diputado á Cortes por Zaragoza D. Tomás Castellano ha regalado á los señores condes de la Viñaza con el objeto expresado.

El acto fué celebrado con toda pompa y solemnidad, asistiendo á él todos los banistas que allí residen.

La perfección de las líneas, la expresión del rostro de la Virgen y los diferentes tonos de pintura en los ojos revelan una vez más las buenas condiciones de artista que poseó el célebre escultor y pintor aragonés señor Lasuén.

Se ha comunicado á la Intendencia de la real casa el proyecto de urbanización de las calles inmediatas al paseo de la Reina Cristina y demás vías trazadas sobre el antiguo Olivar de Atueña.

Han sido remitidos por el Ayuntamiento al Gobierno civil cuantos antecedentes eran precisos para informar el recurso de alzada interpuesto por los vocales propietarios de la misión de Esanche, con motivo de la aprobación del presupuesto del ramo.

El sábado se reunió en el Ayuntamiento la comisión de Mercados, despatchando asuntos de trámite, y hoy lo han hecho las de Obras y Policía urbana.

El día 6 del corriente se verificó en la segunda Casa Consistorial la subasta para el suministro de piedra partida para el servicio de las vías públicas de la capital.

Entre los asuntos que se hallan pendientes de estudio de la comisión de Obras se encuentran el del tranva eléctrico por medio de cables aéreos, desde la Ciboles hasta el final del paseo de coches del Retiro, y el proyecto de tranva que, partiendo de la calle de Don Diego de León, ha de recorrer la de Lagasca, Don Ramón de la Cruz, Villamagna, Argensola, Barquillo, Alcalá y Arenal, terminando en la plaza de Isabel II.

Con motivo de haber sido herido en Palencia el matador Gorsete, toreará probablemente el viernes y el domingo próximos el aplaudido Juan Gómez Lesaca, en unión de Bombita y Maera, nuevo en esta plaza.

Este diestro dice que es de la maera de los buenos y que es valiente en demasía.

Los toros del día 8 serán de D. Enrique Salamanca, los del 10 del duque de Veraguera, y en la corrida de esta día estoqueará Moyano.

El estado del diestro el Cartagenero, herido en la tarde de ayer, es satisfactorio. La herida es franca y no presenta caracteres que puedan alarmar al facultativo que le asiste.

El Clavellino también está perfectamente de su punto.

Las tres y media de esta madrugada se tuvo conocimiento en la delegación del Congreso, de que un individuo llamado Benigno Echeandia, que se hallaba de tertulia en una casa no sancionada de la calle de Echegaray, había intentado suicidarse tomando un tóxico.

En el acto se presentaron en dicha casa el delegado y el juez de guardia, don Veraguera, al suicida en gravísimo estado, después de asistido por el médico de servicio de la casa de socorro.

El juez se incautó de varias cartas y papeles que el suicida llevaba en los bolsillos.

El Dr. Hauser ha regresado á esta corte de su viaje anual al extranjero.

Las funciones que á la excelsa patrona de Madrid se han celebrado en la parroquia de Santa María, son grandiosas. Tanto por las mafanas como por las tardes el templo se ve lleno de fieles que concurren á escuchar la elocuente palabra de los oradores sagrados; y los religiosos cánticos que eleva á la Virgen la notable capilla de música que dirige el Sr. Lozano.

Los elogios que tributaba al real é illustre corporation que costea estas fiestas son unánimes y muy merecidos.

Para los Asilos de la Noche nos ha entregado La Juventud Alegre del barrio de Bordadores la cantidad de 42 pesetas 30 céntimos, resultado de la función dada el día 30 de agosto.

Los productos españoles importados en Francia durante los siete primeros meses de 1893, alcanzaban el valor de 195.161.000 francos. Y los importados en el mismo tiempo de 1892, el de 141.452.000 francos, resultando una diferencia de menos en 1893, de 53.709.000 francos.

Los productos franceses importados en España durante los mismos meses de 1893, representaban un valor de 22.734.000 francos; y los importados durante el mismo tiempo de 1892, representaban 63.265.000 francos; resultando una diferencia de menos en 1893, de 19.499.000 francos.

Estas diferencias se atribuyen únicamente á la falta de los tratados.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Sagasta, con licencia en la corte al lado de S. M. algún tiempo más del que se ha dicho, y aun es posible que antes de regresar á Madrid el jefe del partido liberal y del gobierno, tome algunas aguas minerales.

El Sr. Madrid Davila, secretario del Gobierno civil, salió anoche para los baños de Santa Agueda.

Del despacho de la secretaría se ha encargado interinamente el jefe de Vigilancia Sr. D. Federico Pita.

Ha llegado á Madrid el general Santolices, siendo objeto, á su salida de Burgos, de una cariñosa despedida por parte de los principales elementos de aquella capital.

El empresario del teatro Real, señor conde de Michelena, ha presentado hoy, para su aprobación, al señor ministro de Fomento, la lista de los artistas contratados y que deben actuar en nuestro regio coliseo durante la temporada próxima.

Conocemos á la mayor parte del personal, formado de cantantes que en nuestro público han aplaudido en diferentes ocasiones. Los nuevos, ó sean los que por primera vez han de exhibirse, vienen precedidos de fama europea.

El viernes 8 del actual, á las diez de la mañana, tendrá lugar en la Academia de Derecho Sánchez-Covisa, situada en la calle de San Benito, el 96.º de la anunciada reunión de directores y profesores de academias preparatorias, con el fin de padir al señor ministro de Fomento que en el plan de reformas autorice la incorporación de dichos establecimientos de enseñanza en las universidades y escuelas especiales.

A este acto pueden concurrir cuantas personas se crean interesadas.

Hoy ha salido de San Sebastián para Madrid el señor ministro de la Gobernación, que llegará mañana en el sud-expreso.

Su hijo D. Alfonso González se encuentra ya, por fortuna, en franca convalecencia.

Los vecinos pertenecientes á la parroquia de San Sebastián, con motivo de la festividad de Nuestra Señora de la Misericordia, van á celebrar verbena en los días 7, 8 y 9 del corriente, para lo que

El notable matador de toros Luis Mazzantini...

La sociedad fabricante del licor Benedictino...

Loscientos setenta mil francos desaparecieron...

Chicago es joven y lo son sus habitantes...

La empresa de la plaza de Toros de Madrid...

Lesaca, desde que sufrió en Madrid la fractura...

Nuestro colega El Progreso Conquense censura...

DESDE FUENTERRABIA

La muy noble, muy leal, muy valiente y muy antigua...

Por aquí veranean unos y han pasado otros...

La vida que se hace en este puerto sin barcos...

días del día, porque calienta con una temperatura...

Más prevista de distracciones y mejor dispuesta...

La gente se baña a todas horas, y se distrae...

He aquí el juicio que de América ha formado...

Para conocer América hay que conocer Chicago...

El pueblo no conoce a los forasteros, porque...

Al salir de la iglesia llama la atención la casa...

El ruido de las calles es de foria constante...

Esta mañana me despertó un ruido de tiros...

Por aquí veranean unos y han pasado otros...

La vida que se hace en este puerto sin barcos...

La vida que se hace en este puerto sin barcos...

La vida que se hace en este puerto sin barcos...

inhumación, cuestión ardua, de la que depende...

En un radio de algunas leguas en torno del lugar...

Un hombre artificial. Entre las maravillas de la Exposición...

Este esqueleto está revestido de filamentos...

El Océano alumbrado eléctricamente. En Francia...

Costumbres religiosas en Corea. En este reino del extremo...

En el primer período se prohibe toda solemnidad...

Al cabo de los cinco meses, los sabios del reino...

En el primer período se prohibe toda solemnidad...

Al cabo de los cinco meses, los sabios del reino...

En el primer período se prohibe toda solemnidad...

Al cabo de los cinco meses, los sabios del reino...

En el primer período se prohibe toda solemnidad...

Al cabo de los cinco meses, los sabios del reino...

compañía francesa proyecta establecer el alumbrado...

El plan consiste en anclar de trecho en trecho...

Un esquife insubmersible. El teniente M. Sayce...

Este esqueleto está revestido de filamentos...

El Océano alumbrado eléctricamente. En Francia...

Costumbres religiosas en Corea. En este reino del extremo...

En el primer período se prohibe toda solemnidad...

Al cabo de los cinco meses, los sabios del reino...

En el primer período se prohibe toda solemnidad...

Al cabo de los cinco meses, los sabios del reino...

En el primer período se prohibe toda solemnidad...

Al cabo de los cinco meses, los sabios del reino...

En el primer período se prohibe toda solemnidad...

Al cabo de los cinco meses, los sabios del reino...

compañía francesa proyecta establecer el alumbrado...

El plan consiste en anclar de trecho en trecho...

Un esquife insubmersible. El teniente M. Sayce...

Este esqueleto está revestido de filamentos...

El Océano alumbrado eléctricamente. En Francia...

Costumbres religiosas en Corea. En este reino del extremo...

En el primer período se prohibe toda solemnidad...

Al cabo de los cinco meses, los sabios del reino...

En el primer período se prohibe toda solemnidad...

Al cabo de los cinco meses, los sabios del reino...

En el primer período se prohibe toda solemnidad...

Al cabo de los cinco meses, los sabios del reino...

En el primer período se prohibe toda solemnidad...

Al cabo de los cinco meses, los sabios del reino...

BOLSA DE MADRID-COTIZACION DEL 4

Table with columns: Fondos públicos, Del 2, Del 4. Lists various securities and their prices.

CHARADA

Una tres-cuatro-prima junto a las nubes, en la copa de un pino...

Solución a la anterior: ALANO. ESPECTACULOS PARA EL DIA 5

JARDIN DEL BUEN RETIRO. - Roberto el Diavolo. - Intermedios por la banda del Hospicio.



LOS JEFES

¿No asamos y ya pringamos?

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 5 DE SETIEMBRE

Large section containing various advertisements and notices, including 'ASILO DE LA NOCHE', 'GOBIERNO MILITAR', 'SORDERA', 'ALMONEDA', 'OCASION VERDADERA', 'VENTA DE TERRENOS', 'IMPOTENCIA', 'SANTASUSANA', 'CUERPO DE CORREOS', 'JARABE DE BREA Y TOLU', 'GRAN POSESION', 'ACADEMIA PREPARATORIA', 'COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION', 'BOLETIN DE SUSCRIPCION', 'A LOS AFICIONADOS AL BUEN TÈ', 'DONA CAMILA BOSCH Y ARROYO', 'DONA CONCEPCION DOMEZ Y PANIAGUA', 'DONA CONCEPCION DOMEZ Y PANIAGUA VIUDA DE FRIDRICH'.